

Miércoles 26 de Enero de 1916.

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Año XXIII.—Núm. 8.698



E. P. D.

POR LAS VÍCTIMAS

del naufragio del vapor "M. Benlliure"

Como sentido homenaje á su memoria, y para su bien espiritual, la casa armadora Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa celebrará mañana jueves, 27, funerales en las tres parroquias de los poblados marítimos, Santísima Virgen de los Angeles, Nuestra Señora del Rosario y Parroquia de Villanueva del Grao á las ocho, nueve y diez horas de la mañana, respectivamente.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

PARA «EL PUEBLO»

LA SITUACIÓN

EL ACUERDO ANGLO-DANES.—Alemania, aislada en sus comunicaciones con el Océano, ha multiplicado sus esfuerzos para aprovisionarse en los países neutrales de la vida. Los aliados se han visto, pues, obligados á vigilar cuidadosamente las importaciones de aquellos países y á adoptar las medidas destinadas á impedir que el enemigo se provea en ellos. Las exigencias del bloque ocasionan por esto cierto malestar al comercio neutral, que ha tratado de atenuar tales inconvenientes con arreglos especiales con los beligerantes dueños del mar. Se han firmado varios acuerdos con los importadores holandeses y suecos. En el mes de Noviembre último, los comerciantes é industriales daneses terminaron un contrato parecido con Inglaterra.

La reexportación á Alemania de una gran parte de las mercancías recibidas, principalmente de América, era del todo lícita, según las leyes danesas. Este tránsito no podía, pues, impedirse por las vías legales. Algunos comerciantes poco escrupulosos lo graban, además, pasar por la frontera productos cuya exportación estaba prohibida, burlando la vigilancia de las autoridades danesas. Los compromisos adquiridos y las medidas tomadas tienden á impedir el tránsito bajo estas dos formas.

Los comerciantes y los industriales daneses tenían el mayor interés en establecer sobre una base sólida las relaciones con la Gran Bretaña, y por lo tanto con los aliados, dueños del mar. Las sospechas que suscitaba el verdadero destino de las importaciones de mercancías hacían más difícil el aprovisionamiento de la industria en primeras materias. Por otro lado, la agricultura danesa, que florece en Inglaterra cerca de los dos tercios de sus productos, sufría considerable escasez de forrajes y abonos, y no podía procurarse estas materias más que por la vía marítima.

En estas condiciones, los representantes del comercio y de la industria en Dinamarca han establecido sin grandes dificultades una inteligencia con la Gran Bretaña, á la cual podrá por su lado asentar el Gobierno de Copenhague.

La cláusula principal del acuerdo pactado de que las importaciones, de cualquier procedencia que sean, deberán quedar en Dinamarca y no podrán, bajo ninguna forma, ser reexportadas á otros países. Sólo algunas excepciones, cuyas condiciones se han detallado minuciosamente, fueron hechas en favor de Suecia y Noruega.

Los firmantes daneses de este acuerdo, ó sea la «Corporación de comerciantes de Copenhague» y el «Consejo de industriales daneses», garantizarán bajo su responsabilidad, y con la sanción de penas muy grandes para los defraudadores, el destino de los productos importados. Se ejercerá un servicio de comprobación muy severo. Estas dos grandes corporaciones tienen derecho á exigir que se pongan á su disposición los libros de contabilidad de los importadores y hasta el testimonio de sus empleados. Este arreglo ha sido acogido en Dinamarca tanto más favorablemente cuanto suprime una causa permanente de dificultades entre los aliados y el pequeño reino escandinavo, en el que aquellos cuentan con tan sinceras y abnegadas simpatías.

En todos los medios interesados se estima que esta transacción, motivada por circunstancias anormales, ha logrado su objeto. Ella asegura á Dinamarca la importación regular de las primeras materias y de los géneros indispensables al funcionamiento de la actividad del país, procurando al propio tiempo á la Gran Bretaña positivas garantías contra la reexportación abusiva. Si el acuerdo impone á Dinamarca considerables restricciones y pesadas obligaciones, crea por otro lado en las relaciones comerciales una atmósfera de seguridad muy deseable para un pequeño país rodeado de poderosos vecinos.

portante hacia el adelantamiento del bloque comercial de Alemania, ó, como se manifestó en una comunicación del Gobierno británico al Parlamento, este acuerdo «restringe, en la medida de lo posible, todo comercio con Alemania, cualquiera que sea el origen de las mercancías».

En Inglaterra no se ha suscitado, además, ninguna duda acerca de la buena fe que las grandes corporaciones representativas del comercio y de la industria danesas han aportado á las negociaciones, ni sobre la lealtad escrupulosa con que cumplirán las obligaciones que les incumben. Los otros aliados parecen participar de estas opiniones, y no sería extraño que análogos convenios al del acuerdo anglo-danes se llevasen á cabo entre ellos y Dinamarca.

Estos acuerdos, destinados á conciliar los intereses del comercio neutral de buena fe con la necesidad de estrechar cada vez más el bloque alemán, serán bien acogidos por todos cuantos desean el fin de la guerra y el triunfo de los defensores de la libertad de los pueblos contra la más bárbara de las agresiones.

El acto del próximo domingo

Asamblea provincial de Unión Republicana

Se invita y convoca á los republicanos que pertenecen al partido de Unión Republicana y á cuantos deseen ingresar en él, á la Asamblea que se celebrará el próximo domingo, día 30 del corriente, á las diez de la mañana, en la Casa de la Democracia.

Instrucciones

1.ª Tendrán derecho á ocupar la tribuna y las sillas colocadas frente á la misma, todos los que ejerzan ó hayan ejercido cargo de elección popular y los que en la Asamblea ostenten alguna representación de los diversos organismos republicanos (Casinos, Comités, Juntas, cooperativas, escuelas, etc.) de la provincia.

2.ª Aunque la Asamblea es pública y á ella podrán concurrir todos los republicanos, sólo tendrán derecho á tomar parte en las deliberaciones, presentar enmiendas é intervenir en cuantos trabajos se realicen durante esta sesión los representantes de los organismos que estén inscritos en el Censo del partido de Unión y los que ostenten una representación personal ó una representación delegada.

3.ª Las adhesiones de entidades ó de personalidades á este acto, deberán dirigirse á la Secretaría de la Oficina Central del partido, establecida en la Casa de la Democracia, ó á la Redacción de El Pueblo.

4.ª Para las discusiones. En toda enmienda ó proposición que haya de discutirse se otorgarán dos turnos en pro y dos en contra de cinco minutos cada uno.

Si los lectores advierten algunas modificaciones entre los términos definitivos en que están redactadas las instrucciones que hoy publicamos y las anteriores, débese á que se han acreado elementos republicanos á la Comisión organizadora rogándole que este acto revista la mayor amplitud posible. Y como nuestra aspiración es la de que á dicho acto pueda ser aportado el mayor número de iniciativas, aplaudimos la resolución de la Comisión organizadora declarando pública la Asamblea, sin otra restricción que la de que se reserven los asientos para los representantes de la provincia que á ella acudan.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen las plegaduras de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos pesos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible á la Clínica, San Vicente, 102, 1.ª

De la Habana á Valencia

- AL PASO DEL TIEMPO -

Allá va el Tiempo, el judío errante de la eternidad, el que ha presidido, preside y presidirá todas las edades; el que está por encima del bien y del mal, de la verdad y de la mentira; el que existe antes de la vida y continúa existiendo después de la muerte. Nadie sabe de dónde viene; todos ignoran adónde va. ¿Cuándo nació? ¿Quién lo engendró? ¿Qué es el Tiempo? Preguntas que nadie contesta, misterio terrible, más profundo que el nacer y el morir. Llegaremos a saber qué es la vida y qué es la muerte; pero nunca sabremos qué es el Tiempo. Es un secreto que escapa á todos los análisis, que se burla de todas las investigaciones, que ya existía antes de formarse el mundo y existirá después de que se apague el sol.

Asistió el Tiempo al origen creador del Todo. Su espíritu llena el Universo; los elementos son sus prisioneros, los que bajo su dirección todo lo conmueven y consumen, convirtiendo el espacio en campo limitado de eterna pelea, donde los viejos mundos caen en ruinas para que de sus escombros salgan mundos nuevos, donde tras la vida va siempre la muerte y del seno de la muerte resurge siempre la vida.

Todos somos esclavos del Tiempo. Es inútil toda rebeldía, inútil nuestros amores y nuestros odios, nuestras simpatías y nuestros rencores y nuestras pasiones, los vicios y las virtudes, la ciencia y la fe. No podemos romper nuestra cárcel, ni es posible escapar de las garras del Tiempo, que nos engendría, nos sostiene y acaba por devorarnos, sin que nada ni nadie se libre de sus engranajes trituradores.

¿Vivía hacia atrás ó camina hacia adelante? ¿Tiene una finalidad ó camina á ciegas? ¿Sabe adónde va? ¿Quién contesta? Nadie, porque nadie supo jamás la voz de las Horas en su monótona cabalgata, el aleteo misterioso que pasa volando sobre nuestras cabezas, en la silenciosa solemnidad de la noche, quieta y clara.

El Tiempo, sin principio ni fin, es todo y es nada. Si miramos al pasado, por muchos siglos que imaginemos, no habrá otros siglos que detrás? Y por muchos siglos que atribuyamos al porvenir, ¿no vendrán otros siglos después? ¿Dónde están las matemáticas para medir toda su grandeza? ¿Pobres números que sólo sirven para las cosas pequeñas! También ellos se evaporan y desaparecen en la eternidad del tiempo.

En el torbellino de los siglos que pasan sin descanso, miles de generaciones se precipitan unas sobre otras, persiguiendo á las que fueron, para dejar de ser á su vez, cediendo el paso á las que llegan en esta corriente de la humanidad que va perpetuamente desde las cunyas á los sepulcros, volviendo en corriente subterránea desde los sepulcros hasta las cunyas. Y en este continuo rebullir de generaciones y edades, aparecen y desaparecen pueblos enteros, crean imperios el genio de los hombres para destruirlos con la furia de la guerra; forja religiones que más tarde combaten como á grandes mentiras, y engendran dioses que luego arañan para sustituirlos con otros nuevos y firmantes, que caen á su vez entre críticas burlescas cuando los años pasan. Y allí van quedando, desvanecidos en la neblina del olvido, imperios y pueblos, dioses y religiones, que fueron un día fuertes y respetables y legaron á creerse invencibles y eternos.

Optimismo y pesimismo, todo es igual ante la realidad incomprendida. Ilusiones y esperanzas y deseos tienen el mismo valor que el humo del cigarro. Caen sin cesar, unos tras otros, los minutos y los días, los años y los siglos, y esa lluvia incansable de auras y crepúsculos borra en el mundo las huellas de los hombres, sus obras y sus arreos, y los hombres, que no se conocen á sí mismos, quieren conocerlo todo; pretenden conocer el misterio del Universo y del Tiempo, cuando no han podido conocer el misterio de un corazón ó de un cerebro. Así somos de pequeños en la ridiculez de nuestro orgullo.

Termina este año y empieza el que la locura senil de la mayor humanidad que la locura humana podía concebir, con una guerra de doce millones, que ha producido la crisis de la «civilización» y del mundo, poniendo en quiebra la vida de todos los países. Por eso no quiero escribir lo de «el año nuevo», porque no puede ser feliz un año que empieza con el fuego y la matanza y con dolor de toda la humanidad.

¡Ahí te va, lector, otro año trágico y loco. Recíbelo en guardia, que no puede traer muchas cosas buenas. Millares de hombres á quienes les desearon hace doce meses un feliz año nuevo, han sido destruidos por la metralla. En las circunstancias actuales, ese saludo parece una cruel ironía.

Bernardo MERINO.

Léanse las Bases del Partido en la cuarta plana

— PEDRO DE RÉPIDE —

Nuestro colaborador

Una grata noticia para los lectores de El Pueblo. Pedro de Répide comenzó en breve á colaborar en esta hoja diaria, tantas veces avalorada por la firma de los más preciados escritores.

Basta enunciar su nombre, para que nos creamos relevados de tributarle elogios. Pedro de Répide es, sin duda, uno de los cronistas más brillantes de la joven intelectualidad española; es también un prosista intensamente castizo y sugestivo, á quien se puede calificar de ingenio de la Corte. Su fuerza epigráfica en las descripciones, el colorido y el vigor de sus escritos, los libros magníficos que lleva dados á la publicidad y la alta y merecida estima que goza su nombre en el mundo de las letras, justifican la íntima y sincera satisfacción con que anunciamos á nuestros lectores el valioso concurso que va á prestarnos Pedro de Répide.

Uno de éstos días aparecerá en estas columnas la primera crónica del insigne autor «Del Rastro á Maravillas».

- LAS SUBSISTENCIAS -

La Unión Grerial, que al iniciarse el alza en el precio de los azúcares ya protestó é interpuso el ministro de Hacienda no persistirá ésta por los perjuicios que el aumento en el precio de dicho artículo había de producir, tanto á los comerciantes é industriales como á los consumidores en general, en vista de que el conflicto no se resuelve, no obstante las justas peticiones que en este sentido han elevado los gremios de Madrid y Valencia, ha dirigido un nuevo despacho telegráfico á dicho señor aplaudiendo y secundando la actitud de dichos organismos y rogando una pronta y favorable solución.

El Gobernador civil nos manifestó anoche que se ocupa del encarecimiento de los carbones y, al elector, está en constante relación con el Gobierno.

Abrió el Sr. Cortinas que no es cierto que él cree que el Delegado de Hacienda—confirman las condenables arides que han ocurrido los acaparadores de trigo para vender el que adquirían del Estado.

«De haber tenido—agregó—noticia exacta, datos concretos sobre tales abusos, mi deber me hubiera llevado, no á lamentarlos en la Prensa, sino á denunciarlos á los tribunales.»

Esto es lo que pedíamos cuando fueron atribuidas al Gobernador las manifestaciones de referencia y se añadió, poniéndolo también en boca del Sr. Cortinas, que la autoridad no tiene medios legales para perseguir esos abusos. Nosotros creíamos lo contrario y esta es la opinión del expresado señor.

¿Cómo, pues, se le pudo atribuir cosas que no dijo y adjudicarle manifestaciones fantásticas, que aparecieron además, para dadas mayor autoridad, entre comillas?

El Pueblo fué el último que recogió aquella información, después de verla en todos los demás colegas locales. Debemos hacer notar que habían transcurrido ya dos días y no había refutado ó protestado el Gobernador. De todos modos allá los que dieron gato por liebre á la opinión y fueron culpables de que las demás periódicos reprodujesen esas imaginarias declaraciones.

Claro está que todo esto no quiere decir que los acaparadores dejen de hacer lo que se les atribuyó y que, por lo tanto, las autoridades deben poner todo cuidado en que aquello no se repita.

- ECOS -

El negocio de la limpieza.—Otros excesos

Esperamos que por está vez los abusos en el servicio de la limpieza pública serán cortados de raíz. En el Ayuntamiento no habrá nadie capaz de amparar las enormidades que en sesión pública ha denunciado el Sr. Cuber; por otra parte los republicanos están hoy en condiciones de imponer una sanción tan severa como ejemplar. Hay que resolver por la rescisión del contrato; por el abuso de confianza que ha cometido el contratista, traspassando á otro sus obligaciones y sus derechos á espaldas del Ayuntamiento, ó por falta en el servicio.

No hemos de volver ahora sobre las campañas que hizo El Pueblo antes y después de concederse la prórroga que termina este año; cuanto á la sazón escribimos y cuando dijeron en el Consistorio los republicanos, corroborado queda no sólo por las acusaciones de los señores Cuber y Valentín, sino por el aspecto de constante suciedad que presentan las calles. De suerte que son dos las cuestiones á dilucidar: la del correctivo que exige el hecho de haber formalizado por medio de escritura la sesión del contrato, que sólo podría haberse efectuado mediante la aprobación del Ayuntamiento, y la de la penalidad por faltas evidentes en el servicio. Se ha sometido á la deliberación é informe de los letrados municipales el primer extremo, y, es claro, ignoramos lo que van á proponer al Ayuntamiento, aunque éste es soberano para resolver como estime conveniente á su decoro y á los intereses de la ciudad.

Decimos esto porque este traspasso no ha podido ni ya hacerse, pero ni intentarse siquiera sin el apoyo de quienes hasta ahora mangonearon en el negocio de la limpieza. Apuntaba bien el Sr. Valentín cuando decía: «hay que sentar la mano á los pees gordos. Pero no basta apuntar, hay que dar, y con la urgencia que requiere el caso.»

Lo otro, el que cueste hoy el servicio de limpieza—por todos conceptos—23.000 duros más que en 1909, por ejemplo, es un detalle de relativa importancia, porque lo importante es que se barra mucho y bien, haciendo un nuevo pliego de condiciones ó realizándose el servicio por administración. Y esto puede y debe resolverse, en seguida, en la próxima sesión.

Unicamente así se dará al público la sensación de que en el Ayuntamiento, á la vez que una obra moralizadora, existe el firme propósito de reorganizar los servicios para que la ciudad esté bien atendida. A este fin van encaminados los golpes que en las dos últimas sesiones desahogaron los republicanos, denunciando los amaños que hizo la coalición al formar el vigente pliego de condiciones para la limpieza pública, con objeto de favorecer á un concejal; la puntualidad con que los alcaldes pagaban al contratista, mientras otros servicios, entre ellos el de alumbrado, se dejaban desatendidos, en cuanto al pago, y finalmente, el traspasso del negocio á un señor, con quien nada tiene que ver el Ayuntamiento, ni legalmente puede exigírsele responsabilidad.

Pero todo esto, insistimos, requiere sanción inmediata, como los escándalos en el arbitrio de carnes, que ya han podido corregirse, siquiera en principio. Diremos por qué.

Audiamus al comienzo de estos comentarios á la situación que hoy ocupan los republicanos en el Ayuntamiento. La opinión pública desahució en los comicios á la coalición monárquica, y aunque de derecho los restos de la coalición son mayoría en el Ayuntamiento—una mayoría ficticia é ilegal, pero mayoría hoy por hoy—, de hecho los republicanos actúan como quien gobierna la ciudad. No lo han pretendido en el orden administrativo, pero es lo cierto que aun renunciadas las presidencias de las comisiones, basta asistir á una sesión municipal para advertir que las izquierdas, merced á un criterio de justicia bien orientado y á la euanimidad de sus actos determinan, por lo común, el asentimiento de los monárquicos, á cuanto proponen nuestros correligionarios y allies.

En estas circunstancias, se impone una acción perseverante, fiscalizadora y constructiva á un tiempo; fórmula el Sr. Cuber denuncias acusaciones contra la Administración de Carnes? Pues sin perjuicio de lo que informe la comisión investigadora, debió llevarse á la última sesión un dictamen de la comisión de Nuevos arbitrios proponiendo la forma de instalar en la Casa Consistorial las oficinas, con lo que hubiérase evitado que cuatro ganapanes sinvergüenzas propalasen por ahí que lo de las sesiones del Ayuntamiento no es más que música.

Otro tanto procede hacer con el negocio de la limpieza pública y con las trapacerías de Polo, de que han hablado anteyer los señores Beltrán y Tarconchot; y con las denuncias de los sanitarios, bravamente sostenidas por el Sr. Brau, y en suma, con cuantos asuntos importantes han sido motivo de debate hasta ahora.

Concretando primero los cargos y proponiendo en el acto los remedios, no sólo se impondrá la cohesión para adoptar acuerdos—mejor diríamos unanimidad en todos los casos—sino que la opinión pública habrá de reconocer que si los republicanos del anterior binomio por las condiciones en que se desenvolvían, sólo pudieron realizar una labor fiscalizadora y acusatoria—nada bastante elogiada—, en cambio los 24 que hoy constituyen la minoría más numerosa que jamás hubo en el Ayuntamiento, acusan, castigan y administran con la energía y rapidez necesarias, para hacer obra moral y de provecho.

Mejora necesaria

En la sesión que anteyer celebró el Ayuntamiento, hizo una moción el concejal Sr. Blasco, para que sea aduinada la calle de Marsella. Acerca del abandono en que se tiene esta calle recibimos quejas días pasados de los vecinos, lamentando que en ella se viertan escombros y que para nada entren los barrenderos de la limpieza pública.

La petición, pues, no puede ser más fundada, y como por otra parte el aduinado de una calle tan corta como la de Marsella supone un gasto de escasa importancia, esperamos que la comisión de Policía urbana, en su sesión de hoy, estudie el asunto y adopte una resolución favorable.

Accidente en la vía pública

Podríamos pluralizar, porque lo extraño es que no se formulen á diario y á docenas denuncias como esta que recibimos, firmada por D. M. G.

Entérese el Alcalde.

Una pobre mujer, anciana, llevando una masticia suya en brazos, diríjese á la calle del Poeta Querol, y á la entrada—entre el Bar Inglés y el café de la Habana—cae de bruces, rodando por el suelo ella y la niña. En su auxilio acuden varios transeúntes; la niña ha sufrido una leve herida en la frente; la anciana contusiones en diferentes partes del cuerpo. Ambas son auxiliadas por los dependientes del salón de limpiebas próximo al lugar del suceso.

Si la Alcaldía no alerta con la causa que determinó el accidente, le diremos que ha sido uno de los muchos albañales y botas de riego al descubierto: esa vergüenza que todos los periódicos venimos ha tiempo denunciando á los Alcaldes, sin que ninguno haya tomado en serio el estudio que requiere tan importante asunto.

Creemos que en capital alguna de importancia ocurrirá lo que en Valencia de tener al descubierto centenares de botas de albañales y de riego.

Por hoy nos limitamos á trasladar al Alcalde la protesta-energía y unánime que motivó el accidente que comentamos, pues tenemos el propósito de ocuparnos de este y de otros asuntos que con la Policía urbana se relacionan, con la extensión que requieren.

CASA DE LA DEMOCRACIA

Universidad Popular

Mañana jueves, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia D. Vicente Marco Miranda, sobre el tema «Teoría de la superstición».

El acto será público.

Plateros

Se dará colocación á operarios con buenas referencias. Razón: Sangre, 5, relojería.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Sesión accidentada

Ayer por la tarde se celebró una importante sesión extraordinaria en el salón de sesiones de la Diputación.

Abierta la sesión, el Sr. Sempere explicó el primer motivo que había guiado á los representantes de la Cámara de Comercio á pedir con urgencia esta junta ó sesión de carácter extraordinario.

Era éste relacionado con las especies circuladas de público de que varios vocales de la Junta; de los pertenecientes á la Cámara, tenían débitos pendientes con la citada Junta.

Aludió el Sr. Sempere á algunos vocales de los que se les señalaba como deudores, y le interrumpió la presidencia declarando que no habla vocales que tuviesen cuentas pendientes con la Junta.

El Sr. Sempere: Entonces no tengo necesidad de defender á ninguno de los supuestos atacados.

El Sr. Lleó se ocupó brevemente del asunto, y el Sr. Guillén Engo lamentó las circunstancias de que algún tiempo se notan en la Junta.

El Sr. Lleó afirmó que tales deudores no fueron requeridos al pago, y que cuando lo fueron, pagaron seguidamente ó alegaron razones en contra del fundamento de la demanda.

El Sr. Battaller opinó que no era propio de la Junta declarar si debían ó habían debido á la misma algunos vocales de la Cámara de Comercio.

Intervino brevemente el Sr. Mayques, dando las gracias á la presidencia el señor Sempere por sus manifestaciones rotundas de que los vocales dichos no debían nada á la Junta.

El Sr. Sempere defendió á los Sres. López y Lleó, diciendo de ambos que nada adeudaban.

El Sr. Ferrer Peset se ocupó de la labor administrativa deplorabilísima de la Junta desde su creación en 1885 hasta 1907, período durante el cual no tuvo intervención la Cámara.

Censuró duramente la labor de aquel período, y ocupándose de deudas, dijo que hoy día se adeudaban á la Junta 164.000 pesetas; pero que de dicha cantidad debía no era responsable el comercio valenciano ni la Cámara.

El Sr. Battaller pidió se diese lectura á la relación total de débitos por todos conceptos. Dichas cantidades son las siguientes:

91.000 pesetas por actuaciones de intermedios, 81.000 por contratos, 119.677 por deudores concertados y 275.998 por falones incoables. Arrojan estas cifras un total abrumador de 569.764,54 pesetas por débitos por todos conceptos en la actualidad por los comerciantes á la Junta de Obras del Puerto.

El Sr. Ferrer Peset propuso que la Junta acordase que el comercio no debía cantidades á la Junta.

Frente á esta, el Sr. Battaller presentó la siguiente proposición: «Que la Junta no podía declarar, respecto á la proposición del señor Ferrer Peset más que sujeta á lo que resulte de los antecedentes que obran en sus oficinas de recaudación y secretaria, y á las resoluciones de la superioridad sobre las consultas elevadas respecto á la misma materia.»

Firmada por varios diputados provinciales, fue leída por secretario una proposición solicitando fuese estudiado y se resolviese sobre el expediente por supuesta defraudación á la Junta por el vocal de la misma Sr. Domingo Carles.

Don Alfredo Navarro, uno de los firmantes de esta proposición, hizo constar que al censurar al Sr. Domingo Carles obraba obedeciendo á los dictados de su conciencia, sin ser impulsado por nadie.

Dijo que deseaba se hiciese luz meridiana en el expediente, terminando por solicitar se diese lectura completa al expediente.

El Sr. Domingo Carles hizo constar que la Junta no acordó incurrir al expediente; sino que se hizo éste á su propia instancia.

Solicitó la lectura de varias actas de sesiones de la Junta; en una de ellas se le daba una completa satisfacción al Sr. Domingo Carles, dándose por terminado el asunto.

El Sr. Navarro pronunció un largo discurso tratándolo de encontrar lo que no había en el expediente instruido al Sr. Domingo Carles; culpabilidad ni remota para este señor; renunció á ocuparse de la prueba testifical del expediente, toda ella favorable al Sr. Domingo Carles.

Terminó diciendo que si dicho señor demostraba ó explicaba todas estas irregularidades, él se levantaría á proclamar sus indignaciones; pero de lo contrario, el asunto de vención sus razones, estimaba el asunto de verdadera gravedad, por lo que creía que la delicadeza del Sr. Domingo Carles debía quedar.

El Sr. Domingo Carles protestó de la forma como se había incoado el expediente, ofreciéndose á contestar á las acusaciones del Sr. Navarro, si éste se las hacía concretas.

A petición del Sr. Ferrer Peset fué llamado á declarar el jefe de la recaudación de arbitrios del Puerto Sr. Carballeda.

Cáncer Tumores Uceraciones malignas

Tratamiento especial moderno por los RAYOS X el Radium y la Electro-coagulacion térmica.

Instituto de electricidad Médica DR. ADOLFO BATLLÉS

Calle de Cirilo Amorós, 31 (chaffán Pizarro)

El Sr. Lillo opina que el asunto ya está suficientemente debatido, no viéndose en el fondo acusación alguna contra el Sr. Domingo Carles y si cierta incorrección, mostrando partidario de que el expediente se diese por terminado.

Como se notara algo extraordinario en la sala, el Sr. Polo de Bernabé levantó la sesión, protestando el Sr. Domingo Carles, diciendo que su conducta no estaba suficientemente definida.

Sin embargo, varios diputados y vocales, acatando la orden de la presidencia de levantar la sesión, abandonaron sus asientos.

La atmósfera iba caldeándose por momentos; a continuación, y mientras hablaba el Sr. Lillo, penetró en el salón de conferencias D. Bartolomé Montañés, y dirigióse al Sr. Navarro, increpándole.

Este le contestó que se había limitado a cumplir con su deber, entablándose un diálogo violento entre ambos señores.

Intervinieron los señores Lleó y el diputado carlista D. Fernando de Rojas, preguntándole a éste el Sr. Montañés si era diputado, contestando afirmativamente el Sr. Rojas, mientras le invitaba a que saliera del salón.

El incidente comenzó a tomar caracteres alarmantes, temiéndose que llegarán a las manos los señores Montañés y Rojas, saliendo por fin el primero a los pasillos a instancias de varios diputados y vocales.

Intervino la presidencia, y entre grandes murmullos y protestas propusieron varios vocales que se diera conocimiento al Gobernador de lo ocurrido.

El Sr. Montañés, acompañado de los señores Domingo Carles y Ferrer Peget salió del salón, dirigiéndose los vocales y diputados con el Sr. Polo de Bernabé al despacho del Gobernador, no pudiendo entrar todos a verle por haberse retirado ya el Sr. Corinas a sus habitaciones.

El único que entró a hablar con el Gobernador fue el Sr. Polo de Bernabé, conferenciando ambos brevemente.

El Sr. Polo de Bernabé manifestó al salir de las habitaciones del Gobernador que, en nombre de los diputados y vocales allí presentes, había protestado de la conducta del Sr. Montañés.

El Gobernador alabó al Sr. Corinas, lamentó que el incidente le hubiera cogido entre sábanas, porque si no hubiera ordenado la inmediata detención del Sr. Montañés, añadiendo el Gobernador que hoy celebrará una entrevista con el fiscal de S. M.

¡Qué miedo!

desespero de éste entonaban a coro una copla que la musa infantil había compuesto:

Es un tío porguera matarile-rile-rik, que s'amaga en la escaleta matarile-rile-rón.

Ayer, el letrado Sr. Michelena, actuó en defensa de un individuo procesado como autor de un delito de atentado a un agente de la autoridad.

El fiscal pedía para el acusado la pena de un año y un día de prisión.

La causa ha quedado concluida para sentencia. Puede que ésta sea condenando al acusado a sufrir dos meses de arresto.

Un Togado.

ESLAVA

Mañana 9'45 noche, debut de la compañía dramática

MARGARITA XIRGU

Estreno de la comedia en cuatro actos La mujer desnuda

En la Cooperativa "El Avance"

El domingo se verificó en el Casino Republicano "El Avance", de la calle de Sagunto, el anunciado té en honor del tesoro de la Cooperativa de dicho Casino, Sr. Vilaseca.

El acto resultó brillantísimo, dándole mayor realce la presencia de numerosas y bellas corregionarias de la Vega.

Ocuparon la presidencia don Faustino Valentín, el festejado y el presidente de la Cooperativa Sr. Canells; éste, en breves frases, ofreció el homenaje al Sr. Vilaseca, haciendo resaltar la perseverancia y activa labor de éste en pro de la Cooperativa y alentando a todos a seguir su ejemplo.

El Sr. Biver se adhirió al acto en nombre de la directiva del Casino.

Al terminar el té, el Sr. Valentín, en tono familiar pero elocuente, pronunció un discurso enalteciendo la figura del Sr. Vilaseca y encomiando la necesidad de fundar y sostener Cooperativas en todos los Casinos republicanos, como primer paso para llegar a la imprescindible transformación social.

Contó un hermoso himno al ideal Cooperativista y terminó abrazando al Sr. Vilaseca, como ejemplo de la abnegación y laboriosa actividad.

Una ovación estruendosa acogió las últimas palabras del orador.

La concurrencia salió satisfechísima de la velada que, sin duda, será el punto de partida de una nueva era de prosperidad para la Cooperativa del Casino "El Avance".

TEATRO APOLO

Hoy miércoles de moda, estreno

EL GOLEM

Película fantástica

FIESTA ESCOLAR

En el salón "Cine Ideal", de Ruzafa, se celebrará hoy miércoles una amena velada a beneficio de la Sociedad de Instrucción laica "La Luz", organizada por la junta directiva.

Las casas Gaumont, Fuster y Salvador, Alagón y Blas Cortés, han cedido para este acto cuatro hermosas y sensacionales películas de las mejores de su repertorio.

También tomará parte en el espectáculo el manipulador moderno Mefisto, quien ejecutará varios trabajos de ilusiónismo y prestidigitación.

Dado lo atractivo del programa y el fin a que se destina la recaudación, no dudamos se contarán por llenos las sesiones que se verifiquen.

Exposición de Buenos Aires en 1910

La Cámara de Comercio Española de Buenos Aires participa a los expositores de aquel concilio que por sí o por las personas debidamente autorizadas tengan interés en obtener los diplomas de los premios que obtuvieren en dicho certamen, que pueden dirigirse a la secretaría de la mencionada Cámara bonaerense, donde les serán entregados o remitidos a su despacho, previo el pago de cincuenta pesetas.

Vida Municipal

Ayer se reunió la comisión de Aguas potables, que acordó cubrir tres vacantes reglamentarias que existen y proceder a la reorganización del personal, para que el servicio se preste en las mejores condiciones posibles.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes, 5.347,16 pesetas. Inspección veterinaria, 213,75. Peaje, 37. Total, 5.627,91.

Para la práctica de clara diligencia de carácter urgente, se interesa la presentación en la administración del arbitrio de carnes del cortante D. Manuel Juan.

El Inspector municipal de Sanidad Sr. Fabregad ha girado visitas a las Casas de Socorro, acompañado del subinspector Dr. Barrachina y del Dr. Carsi, haciéndose cargo de la forma como se prestan los servicios y mostrándose dispuestos a remediar las deficiencias que existen.

ESLAVA

Mañana 9'45 noche, debut de la compañía dramática

MARGARITA XIRGU

Estreno de la comedia en cuatro actos La mujer desnuda

A LOS VITICULTORES

Con el fin de ultimar con la posible urgencia el acopio de datos solicitados por la Dirección general de Agricultura sobre pedidos de sulfato de cobre y azufre, la Cámara Agrícola Oficial de Valencia reitera a los viticultores su ruego, formulado en la pasada semana, de que indiquen las cantidades que necesitan de dichas materias.

Inscripción en la Cámara Agrícola, plaza de San Luis Beltrán, 1, de once a una y de tres a seis.

ACCIÓN REPUBLICANA

Centro Republicano "El Porvenir"

Se convoca a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en esta sociedad, para tratar asuntos del partido, a los concejales, ex concejales, individuos de la Junta Municipal y Comité del distrito y a la directiva de "El Faro".—El secretario, Juan Quevedo.

CIRCO REGÜES

HOY

Jacowlews

Ejercicios en bicicleta entre ellos la sensacional Corbellie de la muerte Sesiones a las 6 tarde, 9,30 y 11 noche

El emplazamiento del monumento

a Moliner

Nuestro querido amigo el Cebisti concejal Sr. Mira, se hizo eco en la sesión última de lo que es un deseo unánime de Valencia: la pronta designación del sitio donde ha de ir emplazado el monumento a Moliner.

El Comité nos consta que ha visto con sumo agrado el interés que ha demostrado nuestro querido amigo, pues desde el 11 de Noviembre pasado, en que fue presentada la instancia pidiendo el emplazamiento, esta es la hora que ninguna resolución ha recaído en este asunto.

Nosotros publicamos en su día un plano del punto que solicita el Comité y que nos parece magnífico, tanto más cuanto que ello implicaría una reforma urbana relativamente fácil de realización. La plaza resultante del derribo de parte del Colegio de Santo Tomás, en la calle del Pintor Sorolla, contigua a la Universidad, de la que fue dos veces Rector el Dr. Moliner, hermosa y muelle aquella zona con el ensanche de la calle de las Comedias hasta el monumento; ensanche que aunque de momento en nada influye para la erección de la estatua, nada sea realizado en breve espacio de tiempo. Decimos esto porque muy pronto va a derribarse el edificio de la calle de las Comedias, esquina a Nave, donde en la actualidad existe un establecimiento de confitería.

En cuanto al derribo de parte del Colegio de Santo Tomás, como quiera que es una expropiación hecha hace unos cinco años, que al Ayuntamiento pudiera lograr un arreglo conveniente para efectuar el pago de lo expropiado y llevar a cabo muy pronto una mejora de tanta importancia.

Sería muy hermoso, pues, que el monumento a Moliner sirviera de motivo para dar trabajo a la clase obrera, tan necesitada en las actuales circunstancias.

El concurso de bocetos está pendiente de publicación hasta conocer lo que, a este respecto, acuerde el Ayuntamiento. De todos modos creemos que antes de recabar acuerdo sobre el punto definitivo de emplazamiento, caso de ser posible el de la calle del Pintor Sorolla debe consultarse al Comité para que éste designe otros, ya que muy justo es que los ejecutores de la obra salgan también satisfechos de haber logrado por completo sus laudables iniciativas.

BANQUETE EN RUZAFÁ

Se pone en conocimiento de los corregionarios del distrito, que el próximo domingo se celebrará en el local del Casino Federal de Ruzafa, a las ocho y media de la noche, un banquete en honor de D. Manuel Grú y don Ricardo Hernández.

Se advierte a cuantos quieran inscribirse que pueden hacerlo en la Secretaría del Casino Federal, hasta el viernes a las once de la noche.—La Comisión organizadora.

TEATRO APOLO

Hoy miércoles de moda, estreno

EL GOLEM

Película fantástica

Noticias varias

El Gobernador civil D. Leopoldo Cortinas celebró ayer una detenida conferencia con el Rector de esta Universidad D. Rafael Pastor, quien se propone, con el Gobernador, imprimir gran impulso a todo cuanto se refiera a la construcción de la nueva Facultad de Medicina, cuyo proyecto ha tres ó más años que yace en el panteón del olvido.

De celebrar es el buen propósito que anima a los señores Gobernador y Rector, de quienes esperamos no cejen en sus buenos propósitos.

También nos dijo el Gobernador que confiere ayer con el ingeniero Sr. Dicenta para ver la forma y manera de emprender obras en las carreteras con el fin de procurar trabajo a los obreros.

El Sr. Cortinas añadió que él no puede hacer otra cosa que interesar del Ayuntamiento y del Estado la realización de obras que vengán a mitigar la gran crisis obrera.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

El Ayuntamiento de Caudete ha ingresado ayer en la Caja provincial, por contingente, 250 pesetas.

Con el PERBORATO SODICO Dr. Cuesta podréis obtener agua oxigenada instantáneamente. Bote con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia San Antonio.

Como hemos anunciado, el próximo viernes se hallará en Valencia y en el Hotel de Roma plaza de Villarsa, el acreditado ortopédico, de Barcelona, Sr. Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencaos) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarle.

CATARRÓS.—Elixir Gomenol Climent.

PEDINON, remedio radical para sabañones. Estuche una peseta. Droguería San Antonio.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

"Antisérnico Martín, Cura Sarna rápidamente. Depósito: B. Cuesta.

J. Font Lloréns.—Clínica de enfermedades de la boca y dientes. Laboratorio de prótesis dental. P. y Genís, 6 y Alirado Calderón, 13.

... Si, pero el vino Muedra es mejor. Véndese Avelanas, 1, 1.º, distinguidos ultramarinos y se sirve en los principales restaurantes.

Dr. Villanova Ys, Clínica médica, especial de pecho. Rayos X. Colón, 12, bajo. De 11 a 1.

CUESTIONES OBRERAS

A los obreros del Puerto.—La Sociedad Unión Obrera del Puerto, pone en conocimiento de sus asociados que, a partir de hoy, deben ne-

garse a pagar los certificados médicos que hasta ahora se reclamaban los patronos; pues por real decreto del ministro de la Gobernación publicado en la "Gaceta" del día 15 del corriente mes, los gastos que ocasionaren los reconocimientos médicos que los patronos tengan por conveniente que sufran los obreros, correrán a cargo de dichos señores patronos.—El secretario, Juan Teruel.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.

Anselmi

La empresa recibió ayer un telegrama de Anselmi dándole cuenta de su llegada a Barcelona, y participándole que llegaría hoy a Valencia en el expreso.

A juzgar por las numerosas familias que se han abonado, las funciones que cantará el famoso divo resultarán brillantísimas y constituirán un gran éxito artístico.

El eminente tenor debutará con la ópera "Manoa", de la que Anselmi hace una creación.

Como hoy en Valencia verdaderos deseos de oír a tan genial cantante, son muchas las localidades que se han agotado, y seguramente se agotarán todas.

RUZAFÁ.

La mejor demostración de lo que vale "La Bilbainita" es que en dos días que lleva en Ruzafá se ha hecho con las simpatías del público y ha conseguido grandes ovaciones, pues sin las pretensiones de otras muchas que pisan esos escenarios, se trae lo suyo, y en los bailes que ejecuta, que matiza como ninguna, hay arte y estilo propio. El teatro se ha llenado en todas las sesiones que ha actuado, y como son pocos días los que estará entre nosotros, es de esperar que el público se apresure a ver tan genial artista.

ESLAVA.

Con las funciones de hoy se despide la compañía Ferrí-Tovar, representando por la tarde, a las 5,45, "Malvaloca", admirable creación de Anita Ferrí, y por la noche, a las 9,45, "El Cardenal", grandioso éxito de Luis M. Tovar.

Margarita Xirgu

Mañana debutará la compañía dramática de Margarita Xirgu, estrenando por la noche, a las 9,45, la comedia dramática en cuatro actos, de Henry Bataille, traducción castellana de don Alfonso Hernández Catá, "La mujer desnuda".

Ayer llegó la compañía de Margarita Xirgu. Hoy llegará la ilustre trágica en el correo de Madrid.

OLYMPIA.

Hoy tendrán lugar en este coliseo dos grandes y variadas funciones, a las 5,30 tarde y 9,45 noche, con extraordinarias películas exclusivas de Olympia: tanto de cine, como de kinema-color, que cada día son más aplaudidas del público. Tomará parte en las dos sesiones la cantante Conchita Ledesma, la cual se despedirá del público valenciano mañana jueves con un extraordinario programa.

Para el viernes se anuncia el debut de la estrella de variedades Luisa de Vigné, eminente bailarina, de cuyo arte tenemos las mejores referencias.

Artistas valencianos.

Pepita Reyes

Precedente de Zaragoza, donde ha actuado con gran éxito y de paso para Albacete, en uno de cuyos principales teatros va a presentarse por tercera vez durante esta temporada, llegó ayer a Valencia la notabilísima canzonetista valenciana Pepita Reyes.

La turné que está realizando la bella artista valenciana, es por sus repetidos triunfos de las más brillantes y lucidas que pueden llevarse a cabo.

En el mismo tren que Pepita y acompañándola desde Zaragoza, llegó ayer el aplaudido matador de novillos, Florentino Ballesteros.

Sección comercial y agrícola

Subasta del 21 de Enero

CEBOLLA

LIVERPOOL. De Eduardo Harber: Ofrecidas 7.000 cajas. Segunda condición. Los 4s., de 9,3 a 9,6. Los 5s., de 12 a 12,6. Tercera condición. Los 4s., de 7,9 a 8,9. Los 5s., de 11 a 11,9.

De Jaime A. Chesney: Ofrecidos restos del cargamento del "Dushama". Los 4s., de 8,6 a 9,6. Los 5s., de 11 a 12,6.

Buques entrados el día 25

Vapor Malabar, de Cartagena, con cargo general, de tránsito. Laúdes: Joven Trinidad, de creveja, con sal; Crisis San Salvador, de La Nouvelle, en lastre; María, de Torvejeja, con sal; Joven Florena, de La Nouvelle, en lastre. Pailebot Paquete Cudfisen, de Ciudadela, en lastre.

Despachados el mismo día

VAPORES.—Paulina, para Liverpool y escales, de tránsito y otros; Cullera, para Cetta, con cargo general; Malabar, para Londres, y Newcastle, de tránsito y fruta. W. Goleta M. Paharanda, para Orán, con cargo general. Pailebot Amalia, para Ibiza, en lastre. Balandra San Pedro, para Orán, con cargo general. Laúdes: María La Pintá, para Cullera, en lastre; Joven Pepe, para Cullera, en lastre; Conde del Serrallo, para Gandía, en lastre.

Despachados el mismo día

VAPORES.—Kalfond y Hardanger, carbón mineral; Jorge Juan, cargo general.

Salón CINE ROMEA

Para hoy miércoles

El diablo de los celos

La emocionante película en tres partes

MYSTICA

Exito de risa

Cupido, en el hospital

Cómica, interpretada por el célebre Charlot

15 CENTIMOS GENERAL.—30 PREFERENCIA

Sesiones continuas de 4'30 tarde a 12'30 noche

Mañana, estreno de los comedios 3.º y 4.º de la colorada película

La moneda rota

Luis 31, grandioso estreno de ODETTÉ, última creación de la cinematografía moderna. La última palabra de luz y de oro, el éxito más grande de la temporada. Odeette, por Francisca Bertini, es la película que colma los deseos del más refinado gusto.

Para vendedores y ambulantes

Tiras bordadas por kilos, por lotes y por piezas. Volantes bordados por piezas, puntillas, cintas, ligas, letras bordadas desde 0'90 pesetas las 12 docenas, encajes de Almagro, botones de nacar. Ventas al contado.—Remito catálogos y muestras.

- Antonio Ubillos -

Plaza de Potejos, 2, Madrid.—Apartado de Correos 554

LOS REUMATICOS

ARTERIOESCLOROSICOS, ASMATICOS, GOTOSOS, los que sufren de GRIPPE, ARTRITISMO, BRONQUITIS, los convalecientes de FIEBRE TIFOIDEA deben usar la

IODONE ROBIN

en la que encontrarán poderoso alivio y pronta curación. Es de gusto agradable, inocua y la única que no se descompona y evita los YODISMOS y CORIZA producidos por el yodo

dos por el yodo

Venta en farmacias, Laboratorios M. Robin, 13, rue Poissy, Paris

Vichy Catalán

Aguas minerales medicinales, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

TRIANÓN PALACE

CIRCO ECUESTRE

Hoy, gran debut

Familia Balaguer

Hoy en las sesiones de las 6 tarde y 10 noche, tomará parte

La Familia Frediani

Hoy — Excepcionales atracciones — Hoy

Sensacional número

Nanakusa y Okinssan

Los Bustos

Los Fernandez -- Las Mascotas

Nolo y Tony Grice -- Pampoli y Thedy

: : Antonet y Walter : :

Los 20 saltadores árabes

Teatro RUZAFÁ

HOY

Dos grandes sesiones a las 5'30 tarde y 9'40 noche

Grandioso programa de cinematógrafo con estrenos. Exito inmenso, verdadero triunfo artístico de la genial bailarina

La Bilbainita

Artista predilecta de las señoras

Su presentación se hará a las 7'30 tarde y 11'30 noche.

Preferencia numerada, 0'00. Entradas general, 0'21.

SALÓN NOVEDADES

Hoy, a las 6 de la tarde, dos grandes debuts.

Amalia Alegria

notable canzonetista y

Teresa España

genial canzonetista y tocadora de guitarra, y las aplaudidas artistas

Lolita Castillo

- Y -

AROCA

A las 9'30 y 11'30, sesiones extraordinarias, tomando parte todas las artistas.

PREFERENCIA, 0'50 y 0'30.—GENERAL, 0'15

- En breve, grandes debuts -

Salón Kursaal

-- Barcas, 7 --

Gran éxito de este Music-Hall

por acreditadas canzonetistas y bailarinas

Entrada por consumación

- Sesiones, a las 9'30, 6'30, 9'30 y 11'30 -

Gran Teatro APOLO Cine

Palacio cinematográfico

Hoy—Miércoles—Hoy

Gran moda. Bouquets a las señoras. Teatro perfumado

Gran sesión continua de cine de 5'30 tarde a 12'30 noche

Grandioso y sensacional estreno de la film de asunto no conocido, un obra Horreman de 2.000 metros extraordinaria

EL GOLEM

5 partes, drama

Exito de la film de risa continua

CHARLOT, CAMPEÓN DE BOXEO.—2 partes</

Furioso cañoneo en Francia

Los alemanes violan la neutralidad de Suecia. -- Sobre el ataque á Salónica

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 25.
Cierre de Bolsa

	CAMBIO PRECEDENTE	CAMBIO DE HOY
Interior 4 por 100	72.50	72.50
Amortizable 4 por 100	86.60	86.15
Amortizable 5 por 100	95.00	94.90
Acciones Banco de España	451.00	451.00
Acciones Tabacalera	277.00	277.00
Cambios París	89.90	89.90
Cambios Londres	25.11	25.13

DE CASTELLON

Castellón, 25.
Artana.—Desgracia.
En la carretera de Nules iba montado en su carro, cargado de algarobas, el vecino de Burriana Manuel R. Fandos Palomar, quien al intentar bajar del vehículo para recoger las resbas de la caballería, que se le cayeron, resbaló tan tan mala fortuna que cayó debajo de una de las ruedas, pasando por encima y produciéndole heridas que poco después le ocasionaron la muerte.
La huelga del Grao.
Hoy continuaba la huelga de marineros. Los confectionadores tienen alistados para el trabajo 383 obreros, de ellos 233 del Grao y 150 de Castellón.
Hoy trabajaban en la carga de dos vapores que tomaban fruta para los mercados de Hull y Manchester 272 obreros, de ellos 178 del Grao y 94 de Castellón.
Aunque reina tranquilidad, la guardia civil prosigue guardando y vigilando los muelles.
Congreso agrícola.
El día 30 del corriente mes se celebrará en esta capital el Congreso Agrícola, organizado por la Federación Agrícola de las Sociedades obreras de la región valenciana, con objeto de trazar orientaciones en beneficio del obrero.

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 26, 1 madrugada.
Se considera fracasada la huelga de panaderos.
Únicamente se halla en huelga el 30 por 100 de los obreros.
En diferentes tabernas trabajan 42 soldados.
Muchos esquirols se han presentado solicitando trabajo, pero no han sido admitidos, pues los patronos creen que no tardarán en volver á reanudar los huelguistas.
Han sido detenidos tres obreros por ejercer coacciones; uno de ellos arrojó al suelo un cesto de pan que llevaba un aprendiz, pisoteando los panes.
Hoy han reanudado el trabajo 6.000 obreros metalúrgicos, quedando en huelga unos 4.805.
En los talleres de «La Maquinista Terrestre y Marítima» trabajan todos los operarios.
Los albañiles empleados en las obras de la plaza de Toros monumental han reanudado el trabajo.
Un grupo de huelguistas se instaló en la puerta para invitar á los obreros á que abandonasen el trabajo, pero huyó al presentarse la Policía.
Ha sido denunciado el periódico «Solidaridad», por injurias al gobernador civil.
En el cuartel de Atarazanas se ha reunido un Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra el soldado del cuarto regimiento de Zapadores minadores Ramón Sauroán.
El fiscal ha pedido para el procesado la pena de tres años y ocho meses de prisión, y seis meses de arresto.
La defensa ha solicitado se aplique á su patrocinado la pena mínima.

SOLSONA. El decreto creando el Estado Mayor Central.

El ministro de la Guerra, hablando con los periodistas, ha hecho las siguientes manifestaciones:
«Mañana publicará el diario oficial el real decreto creando el Estado Mayor Central y los nombramientos de personal.
Como explicación á la aparente contradicción que existe en mi conducta, ya que fui yo quien suprimí el anterior Estado Mayor, he de decir que el de nueva creación responde á la finalidad para que se crea.
El anterior promovió serios conflictos con el ministro, ya que tenía carácter de Centro ejecutivo, en vez de tener carácter informativo, como el nuevo.
Además, para dar estabilidad á este organismo en la reorganización de la Junta de Defensa Nacional se da entrada á los ex-presidentes del Consejo, á un capitán general de Ejército y á otro de la Armada.
En esta Junta de Defensa Nacional, el ministro de la Guerra será ponente, para proponer las reformas militares.
Una vez formado el proyecto, será enviado al Estado Mayor Central para el estudio y depuración de las bases formuladas.
En el caso de que este organismo no las interprete bien ó las vulnere, volverán á la Junta de Defensa, que las depurará y las presentará á las Cortes.
He procurado—ha seguido diciendo el señor Luque—recoger en el proyecto de decreto las aspiraciones formuladas en el Parlamento y las opiniones particulares del señor conde de Romanones.
He consultado también con los jefes de las minorías, á fin de que el proyecto pase, tras breve discusión, en el Parlamento.»

El jefe del Estado Mayor Central será autónomo y tendrá carácter de inspector general, pudiendo visitar todas las regiones y exponer al ministro las deficiencias que observe.
En el caso de que las futuras contingencias originasen una guerra, el jefe del Estado Mayor Central obtendrá el mando superior del Ejército.
Como consecuencia de la creación del Estado Mayor, se suprime el gabinete militar, cuyos individuos constituyen la base del personal de aquel organismo.
También se suprime la sección del Estado Mayor de campaña.
El ministro ha elogiado luego el decreto sobre la selección, diciendo que es beneficioso para el Ejército, y ha terminado diciendo: «Ayer pidió el retiro el coronel de Artillería Sr. Sabater.»

El decreto creando el Estado Mayor Central va antecedido de un largo preámbulo, destinado á significar la necesidad de crear un organismo permanente con autoridad y atribuciones desligadas de las del ministro de la Guerra.

Contiene el decreto 22 artículos y ocho adicionales.
En ellos se establece lo siguiente:
El Estado Mayor Central tendrá carácter técnico, sin las funciones de mando, en tiempo de paz.
Estudiará el plan de organización del Ejército, de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional.
Dirigirá y preparará al Ejército para la campaña.
En caso de guerra, tendrá atribuciones ejecutivas y tendrá la dirección del mismo.
El Estado Mayor Central estará en contacto constante con la Armada para todo lo relativo á transportes marítimos, defensa de las costas, etc.
Estará al frente de este organismo un capitán general ó un teniente general, que será jefe del Ejército de operaciones en tiempo de guerra, ó jefe del Estado Mayor general de este Ejército si el rey asume el mando supremo del mismo.
El personal de este organismo se compondrá de representantes de todas las armas.
Reservadamente designará á los generales que han de mandar las tropas en campaña, á los cuales reunirá en junta cuantas veces lo considere necesario, manteniendo secretos los acuerdos.
Será segundo jefe un general de división ó de brigada, que á la vez tendrá carácter de secretario.
Intervendrá en las reformas militares de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional en la forma manifestada por el general Luque esta mañana.
Tendrá este organismo carácter autónomo en cuanto no entren funciones privativas del ministro, en tiempo de paz.
Las discrepancias que surjan entre el Estado Mayor y el ministro, serán resueltas por la Junta de Defensa Nacional.
El ministro de la Guerra conservará toda la autoridad sobre el ejército y firmará todas las resoluciones, aun aquellas que no sean de su iniciativa.
Todos estos asuntos de la competencia del Estado Mayor Central estarán agrupados en una secretaría y cinco secciones.
Las secciones serán las siguientes:
Primera. Organización, movilización é instrucción del ejército.
Segunda. Operaciones y comunicaciones militares.
Tercera. Armamento, material é industrias militares.
Cuarta. Estadística y requisamiento.
Quinta. Fortificaciones é informaciones militares extranjeras.
La secretaría intervendrá en trabajos oficiales é informaciones secretas sobre el personal.
Para el nombramiento de éste se hará la oportuna selección.
Como antes dijimos, quedan disueltos el gabinete militar y la sección del Estado Mayor de Campaña del ministerio.
Para sustituir á ésta se crea un negociado afecto á la subsecretaría de Guerra, con la misión de resolver los asuntos de la competencia del organismo suspendido y que no sean de la competencia del Estado Mayor Central.

Burell y la Instrucción pública

El Sr. Burell ha manifestado á los periodistas que la real orden sobre los maestros de Patronatos tiene una gran significación.
El Sr. Carner, esa gran personalidad catalana, que es presidente de un patronato de un filántropo catalán, ha sido el que ha iniciado esta resolución y ha tenido el rasgo de solicitar que esas escuelas de patronatos sean servidas por maestros del Estado.
«Esto—ha seguido diciendo el Sr. Burell—nos llena de satisfacción, y debemos felicitarlos. Los catalanes no son como algunos los pintan, y lo demuestra ese hecho, el deseo de que los maestros oficiales del Estado ocupen los cargos en las funciones particulares.
Es una cuestión de cultura, y Cataluña ha tenido un digno rasgo.»
Considerando que el decreto sobre el patronato de Rubí debe ser conocido y favorecido su divulgación, el Sr. Burell ha dictado la disposición de carácter general en que se dispone lo siguiente:
«Lo que es del mayor interés para la patria y para la cultura que se permita á los maestros nacionales pasar á prestar sus servicios en escuelas de patronato y de creación particular.
2.º Que los maestros nacionales que pasen á prestar sus servicios á escuelas de fundación particular y cuyos nombramientos hayan sido aprobados por la autoridad académica competente con arreglo al art. 183 de la ley de instrucción pública, conservarán todas las ventajas legales de su carrera, figurando sin número en el escalafón y pudiendo reintegrarse en el servicio del Estado con el número y sueldo que tendrían si hubiesen continuado sirviendo en escuelas nacionales.
3.º Para que los maestros puedan disfrutar de las ventajas á que se refiere el número anterior, será preciso que las escuelas donde ejerzan sus funciones tengan un minimum de enseñanzas equivalente al de las escuelas nacionales.
4.º Los sueldos y escuelas que resultaran

vacantes con arreglo al número segundo de esta real orden se proveerán con sujeción á las disposiciones vigentes al ocurrir aquéllas.
5.º Los maestros á que se refiere el número 2 de esta real orden, seguirán disfrutando sus derechos pasivos siempre que contribuyan ellos con sus descuentos personales y los patronos con los del material, interinidad y vacantes, con arreglo á la ley de 16 de Julio de 1887 y el reglamento de 25 de Noviembre del mismo año.
6.º Esta real orden deberá publicarse en la «Gaceta de Madrid» y en los «Boletines oficiales de todas las provincias.»
7.º La Dirección general de primera enseñanza dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de esta real orden.»

Después ha dicho el ministro de Instrucción pública:
«Me ha visitado la comisión de la facultad de Medicina, entregándome el proyecto de nuevo edificio.
Esto está en marcha, y el nuevo edificio se levantará en la Moncloa, sobre un solar de 200.000 pies cuadrados.
Respecto al nuevo edificio del ministerio de Instrucción, lamento que el arquitecto tenga tanto tiempo retenido el proyecto. Ya deba haber empezado el derribo del antiguo palacio de la Presidencia.
Me ocupo de las fundaciones particulares de enseñanza, y dentro de unos meses quedará aclarado y normalizado todo. En esas fundaciones hay de tres á cuatro millones de pesetas.
También preparo un proyecto de autonomía universitaria.»

La labor ministerial y la opinión pública.

«El País».—Se expresa en los siguientes términos:
«Hoy tenemos que tocar el bombo, pero como el bombo va siempre aparejado con el palo, también daremos algunas palizas.
Bombo para el ministro de Fomento, por haber trasladado al director de las obras del puerto de Almería; bombo para el ministro de Gracia y Justicia, por haber enmendado el entorno contra los periodistas del Campo de Gibraltar.
Palo para Alba, por haber nombrado alcalde de Vélez-Málaga á un ganapán de la casa Larios.
Bombo para el gobernador de Málaga, por haber impedido que se refiriera del Ayuntamiento de Vélez-Málaga el retrato de Giner de los Ríos, y bombo para el gran Burell, para Villanteva y Luque, por sus acertadísimas medidas.
Desearnos darlo pronto á favor del ministro de Marina.»
«El Imparcial» dice:
«Sería hablar con apasionamiento si no declarásemos que desde que los liberales ocupan el poder hay actividad é intensidad en la acción del Gobierno en los distintos problemas de ocasión y de circunstancias.
El poder pasó de las manos remisas y cansadas de los conservadores á otras más ágiles, vigorosas y enérgicas.
En los departamentos de Guerra, Hacienda, Fomento é Instrucción, los liberales han trabajado mucho y bien, pero tenemos que hacer una advertencia al Gobierno.
Precisa reanudar las tareas parlamentarias, disolver las Cortes y convocar las nuevas, para resolver los problemas más urgentes. Gobernar sin Cortes sólo debe hacerse mientras sea absolutamente necesario.»

El telegrama comercial

Serán considerados como comerciales á los efectos del nuevo servicio los telegramas cuyo texto se concrete á formular órdenes y demandas de mercaderías y operaciones de Bolsa.
Habrá de estar redactados en idioma español, perfectamente claro, no permitiéndose el uso de claves, cifras ó signos convencionales, á excepción de las abreviaturas comerciales admitidas por el uso consuetudinario y de la supresión de artículos ú otras partículas gramaticales cuya omisión no reste sentido al texto del despacho.
La tarifa será de 50 céntimos de peseta las 10 primeras palabras ó fracción de ellas, y 2 y medio céntimos de peseta por cada palabra que exceda de 10, siendo preciso para la unificación en la tarifa que en el texto no se incluyan conceptos extraños á la negociación mercantil, bien entendido que si la reducción de un telegrama comercial fuera dudosa y el expedidor se negara á especificar el texto aclarando su sentido se tasará con sujeción á la tasa general, sin perjuicio del derecho que asiste al interesado de justificar el carácter comercial del mensaje, solicitando la devolución del exceso de tasa que resultase.

La libertad condicional. Buques en libertad.—La Exposición de California.—Romanones.

Se ha reunido la comisión asesora de la libertad condicional, concurrendo por primera vez el nuevo director general de Seguridad señor La Barrera.
En la reunión se ha tratado ampliamente el caso del nuevo procedimiento de los liberados.
El embajador de España en Londres ha comunicado al Gobierno que ha conseguido del Gobierno británico que el día 21 continuarán su viaje los vapores «Neptuno», «Plutón» y «Tritón», y el día 23 el «Vesta», todos ellos con cargamento de naranjas para Rotterdam, y que se hallaban detenidos en un puerto inglés.
El embajador español en Londres trabaja para que pueda continuar su viaje el vapor «Junius», que también conduce cargamento de naranjas.
El cónsul general de España en San Francisco de California comunica á nuestro Gobierno lo que sigue:
«Se clausuró la Exposición brillantemente. El valor de los objetos expuestos suman dieciocho millones y medio de dólares. Se han celebrado más de 800 Congresos. Se han dado más de 1.000 banquetes, bailes y fiestas.»

Al recibir el jefe del Gobierno á los periodistas, manifestó que carecía de noticias, y que sobre asuntos diversos había conferenciado con los señores Urzáz y Barrios.
Después manifestó:
«Me ha visitado una comisión de León y otra de senadores y diputados por Santander y Asturias.
Me han hablado de asuntos que interesan á aquellas comarcas.»

Dato, enfermo

Dato guarda cama á consecuencia de un fuerte catarro.

Un parque de aviación

La comisión de Alcabate que se encuentra en Madrid ha pedido á Romarinos y á Luque un parque de aviación para dicha ciudad.

La exportación de la naranja

Nuestro embajador en Londres, secundando órdenes de Villanueva ha conseguido el día 21 que continen su viaje los vapores «Neptuno», «Plutón», «Tritón» y «Vesta», cargados de naranjas y detenidos por los ingleses.
También se gestiona que continen su viaje los vapores «Junus» y «Armas» y que no sean detenidos los buques que llevan naranjas á Rotterdam.

«Don Modesto», sacramentado

Encuétrase gravemente enfermo, hasta el extremo de haber sido sacramentado, el popular revisitero taurino de «El Liberal», José de la Loma, «Don Modesto».

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—En Bélgica, durante la noche, ambas artillerías han continuado desplegando gran actividad en la región de Nieuport.
Nuevos informes recibidos confirman que el ataque enemigo intentado ayer hacia la desembocadura del Iser ha sido dislocado por los ciertos disparos de nuestra artillería. Los alemanes no consiguieron desembarcar, salvo en un punto en que algunos grupos consiguieron penetrar en nuestras trincheras avanzadas, de donde pronto fueron por nosotros desalojados tras una lucha vivísima con granadas, causando serias pérdidas.
En el Artois la acción dirigida ayer por el enemigo contra nuestras posiciones del Este de Neuville y Saint Vaast había fracasado totalmente; y ayer, á la caída de la tarde, se renovó con mayor amplitud después de una nueva serie de explosiones de minas, acompañadas de violento bombardeo.
Los alemanes pronunciaron un ataque en un frente de 1.500 metros en el ángulo formado por la carretera de Arras á Lens y en la de Neuville Saint Vaast á Thelus, el enemigo se ha visto obligado á reintegrar sus líneas por nuestros fuegos.

Vuelo sobre territorio inglés.—En el frente inglés.

Londres (oficial).—Un hidroplano alemán voló ayer tarde sobre Dover.
Las baterías de la plaza abrieron nutrido fuego contra él.
Dos aparatos ingleses se lanzaron en persecución del enemigo, que huyó.
Durante el día de ayer hubo vivo cañoneo por ambas partes.
Cerca de Loos bombardeamos eficazmente las trincheras enemigas del Noroeste de Armentières.
Apagamos los fuegos de unos morteros de trinchera alemanes cerca de Pilkem.
La columna del general Wallace atacó el día 23 el campamento de los Samssi, incendiándole y dispersando á sus ocupantes.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado (oficial).—En el frente occidental cañoneamos con éxito, cerca de Illuxt, los grupos enemigos que hacían trincheras. Cerca del Strypa medio, nuestra artillería dispersó grupos enemigos.
En el combate para la ocupación de hoyos abiertos por explosión de minas al Noroeste de Czernewitz, el enemigo empleó bombas de gases asfixiantes.
En el Cáucaso seguimos persiguiendo al enemigo, habiendo capturado 700 askaris y cogido un convoy de artillería.
Hemos bombardeado nuevamente los fuertes de Zerzeum, región de Eliazghet, donde hemos batido en distintos puntos los destacamentos kurdos, apoyados siempre por la infantería.

El presidente servio.—Reconstitución del ejército servio.

París.—El presidente servio vendrá en breve á París para conferenciar con el Gobierno francés sobre varias cuestiones, especialmente la reorganización y participación que en la lucha han de tomar las tropas servias.
Estas continuarán parte en Albania, y parte en Corbi.
El príncipe heredero de Servia está en Durazzo y dirige los movimientos de sus soldados.
En cuanto desembarcan en Corfú los destacamentos servios, son atendidos convenientemente y vuelven á equipar con cargo á Francia.
En Bulgaria continúa reinando el terror. El diputado Garien Stambulof fue arrestado por su actitud hostil hacia el rey, intentó escaparse y sus compañeros fueron fusilados y el cargado de cadenas.
Lo que dice el cononel montenegrino Lipovatz
París.—Ludovico Nandeaú telegrafía de Petrogrado las siguientes declaraciones del cononel montenegrino Popovitch Lipovatz, que «Le Journal» ha publicado extractándolas:
«Es inexacto que el ejército montenegrino contase 35.000 hombres, que 30.000 servios

cooperasen á la defensa del monte Lovcen y que los franceses hubiesen llevado á Montenegro numerosa artillería pesada. Sólo 5.800 montenegrinos ocupaban el monte y sólo había cuatro viejos cañones de doce pulgadas, comprados hace poco en Italia, y seis cañones rusos sin proyectiles.
Montenegro no ha recibido la menor ayuda, ni del lado del mar. Antivari pudo ser bombardeado por la flota austriaca, y los buques cargados de víveres que iban á Montenegro fueron echados á pique.
Seis acorazados austriacos pudieron bombardear el monte Lovcen. No podíamos pasar más tiempo esperando socorros. Una octava parte de nuestra población civil ha perecido de hambre.
Sólo tenemos 23 cañones de campaña con 38 proyectiles por cada pieza. Nuestros fusiles eran vejisimos. Tenemos 120 proyectiles por fusil.
Nuestros soldados no tenían calzado ni vestido. Carecíamos de víveres.
Es inexacto que Esad-Bajá haya declarado la guerra á Austria. Los albaneses son nuestros enemigos.
De los 700.000 hombres que pusimos en pie de guerra al comenzar la campaña, nos quedaban 15.000 desventurados, hambrientos, luchando en una proporción de uno contra veinte.»

Las Cámaras de Comercio en Francia.—Los servios en Corfú.—La Unión Nacional de descargadores.

París.—Hoy ha celebrado su sesión de apertura el Congreso de las Cámaras de Comercio, bajo la presidencia de David Mennet, que es presidente de la Cámara de Comercio de París.
Están representadas en este Congreso por sus respectivos presidentes ciento veinte Cámaras.
Ha estudiado el Congreso varias importantes cuestiones, y entre ellas principalmente la que se refiere á la crisis de los transportes, lo que ha dado lugar á un interesantísimo mismo se redactará las conclusiones referentes á los ferrocarriles y vías de navegación.
También ha sido examinada en la sesión de hoy la cuestión de cuestiones relacionadas con una inteligencia comercial con los países aliados, lo que ha dado lugar á un cambio de impresiones sobre la lucha que será necesario emprender, después de la guerra, contra el comercio austro-alemán.
Atenas.—Estimando el Gobierno servio que el castillo de Achillion está demastado al lado del centro de Corfú, el Gobierno se establecerá en la misma capital.
Los servios están muy agradecidos de los auxilios y cuidados que les prestan los franceses.
Cada día desembarcan grandes destacamentos de servios en la estación sanitaria de Corfú. Millares de ellos han sido ya examinados por la misión médica francesa. Los fugitivos sufren principalmente de cansancio y agotamiento.
En el hospital han succumbido veinte víctimas de sus privaciones. Una vez restablecidos, los servios son equipados por los franceses.
Londres.—La Unión Nacional de descargadores, uno de los más potentes sindicatos, elabora una resolución que será discutida el próximo miércoles en el Congreso general obrerista que va á celebrarse en Bristol.
Esta resolución declara que los descargadores están en oposición con cualquier clase de sistema permanente de servicio militar obligatorio, pero que consideran las medidas tomadas actualmente por el Gobierno británico como justificadas por la guerra actual.

El servicio obligatorio en Inglaterra.

Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el «bill» sobre el proyecto de reclutamiento obligatorio, por 383 votos contra 36.

Armisticio en el frente de Mesopotamia.—Ocupación de Lardie.

Londres.—En el frente de Mesopotamia se ha convenido un armisticio de varias horas para enterrar á los muertos y retirar los heridos.
La crecida del río Tigris impide todo movimiento de tropas.
Las británicas no han vuelto á ser atacadas.
Los ingleses ocuparon el día 21, sin gran resistencia, la localidad de Lardie en el África oriental alemana.

Los buques holandeses

La Haya.—En breve se publicará un decreto, según el cual los barcos holandeses deberán ir fletados exclusivamente con destino á puertos holandeses.
En lo sucesivo no será necesario un permiso especial para la venta de buques holandeses.

GRANDES INUNDACIONES

Amsterdam.—Continúan las inundaciones. Revisen gran importancia en Nieuwendam y se encuentran en situación de extrema gravedad Purmesend y Landsber, donde las aguas han subido otras siete pulgadas.
Pasan de la altura mayor registrada en todas las inundaciones conocidas.
En Holysoel el cementerio ha quedado destruido y sobre las aguas flotan restos humanos y cajas desmenujadas.
Las obras de reparación que se hacían en las cercanías de Purmesend se las han llevado en parte las aguas.

Suecia, neutral

Estocolmo.—En la Cámara de diputados ha comenzado la discusión de los presupuestos.
El presidente del Consejo pronunció discursos en ambas Cámaras, declarando que no había razón alguna para dudar de la política del Gobierno ni pensar que apartarse de la línea de conducta que tiene trazada.
Nuestra política—añadió—es de neutralidad sincera, acerca de la cual fueron dadas explicaciones en diversas ocasiones, incluso por el propio monarca que excitó á todos á trabajar con todas sus fuerzas para mantener la paz.
Nuestro propósito es perseverar en los principios seguidos hasta hoy con respecto á los beligerantes y conservar iguales relaciones con los demás países neutrales.

Visita á las tropas.—La familia del rey de Montenegro.

París.—Poincaré, acompañado de los presidentes de las Cámaras, Mrs. Dubost y Deschanel, ha regresado esta mañana á París después de visitar los ejércitos del Este y las localidades de Alsacia ocupadas por los franceses, donde se ha tributado á los expedicionarios calurosísima acogida.
Lyon.—El general montenegrino ha recibido la visita de varias delegaciones de entidades francesas que iban á cumplimentar á la reina de Montenegro, que no pudo recibir á los visitantes porque las penalidades del viaje han producido gran cansancio en la soberana, que no ha salido todavía de sus habitaciones.

Sobre el ataque á Salónica

París.—Continúa la incertidumbre respecto al ataque á Salónica.
Mientras un despacho dice que ha sido aplazado indefinidamente, otro asegura que comenzará en breve y que son 320.000 hombres los que están prontos á emprenderlo, apoyados por formidable artillería pesada, incluso tres morteros del 42, transportados por el Danubio.
Otros corresponsales coinciden en afirmar que últimamente llegaron á Constantinopla cincuenta mil alemanes y á fin se esperan más.
En Constantinopla se prepara una gigantesca expedición con automóviles á Mesopotamia. Tomarán parte en ella 3.000 carruajes y considerable ejército turcos y búlgaros, que atacarán á los ingleses que amenazan á Bagdad.
Han sido enviadas muchas minas flotantes para colocarlo en Tigris.
Los alemanes querían renunciar al ataque del canal, en vista de las dificultades que se presentaban, pero los turcos quieren intentarlo á todo trance.

Comunicado oficial francés

Dunkerque, bombardeado.—Violento cañoneo de los aliados.

París.—El comunicado oficial de las once noche dice lo siguiente:
«En Bélgica, al Suroeste de Mesinghe, las artillerías francesa é inglesa bombardearon intensamente las posiciones alemanas, causando grandes daños.
Esta mañana dos aviones alemanes han arrojado más de quince bombas sobre Dunkerque y sus arrabales, matando cinco personas é hirriendo á tres.
En Artois el cañoneo ha sido muy violento, al Este de Neuville y en la región de Vailly, donde el tiro de los franceses ha apagado el fuego de varias baterías alemanas.
Al Norte del Aisne, en la región de Craone, los franceses han dispersado un importante convoy alemán.
Una batería alemana que intentaba bombardear el puente de Berri-au-bac ha sido cañoneada con piezas de grueso calibre francesas, causando grandes daños.
En los altos del Mosa, sector de Momilly, un pequeño destacamento alemán que después de un bombardeo bastante activo intentaba acercarse á las líneas francesas, ha sido fácilmente dispersado por nuestro fuego.
En los Vosgos, los franceses han cañoneado eficazmente las posiciones alemanas Mulbach, Stossuehr y las casamatas de Raim-des-Cheneaux.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—La artillería italiana ha bombardeado nuevamente la estación de Caldonazo en el sector de Tolmino.
A favor de la niebla el enemigo intentó atacar nuestra posición de Santa Lucia, pero fué prontamente rechazado.
En el medio del Isonzo el enemigo cañoneó intensamente nuestras posiciones á la altura del Oeste de Gorizia.
En el resto del frente no ha cambiado la situación.

La barbarie austriaca

Londres.—Noticias de la frontera austriaca demuestran que los partes oficiales ignoran el rompimiento de las negociaciones con Montenegro.
Mientras tanto los austriacos continúan en su táctica tradicional del terror, y al ocupar Cetina su primer acto fué levantar una horca en la plaza pública.
Contrabando de guerra
Copenhague.—En el vapor sueco «Jrna», que iba de Nueva York á Gotemburg, han sido encontradas 15 cajas, conteniendo franjas de bronce, cobre y aluminio, y que en los documentos de embarque aparecían como contenidos martillos.
En el vapor holandés «Gelria», que iba de los puertos sudamericanos á Amsterdam, han sido hallados 69 paquetes postales que contenían 400 revólveres.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

DE LA REGION

ALDAYA

Al leer en El Pueblo de hoy el sabroso remitido que v. Nuncio dedica al Ayuntamiento de Torre... he pensado si este bien señor no había padecido un error de lugar y querido referirse a este (á Aldaya).

El Aparicio, respectivamente, con la protesta de las mencionadas minorías, quienes pretenden que estos señores no pierdan el derecho á cobrar mientras dure la tramitación de los respectivos expedientes.

Después de unas oportunas explicaciones del presidente, se levantó la sesión un tanto tumultuosa.

Merced especial mención el hecho de que en el curso de 1914-1915 hayan funcionado en este pueblo, descaradamente y con el visto bueno de las autoridades, dos importantes timbas, y en cuanto han escalado el Municipio los nuevos concejales, el alcalde D. Indalecio Miquel, con un celo envidiable de su deber, ha prohibido radicalmente que dichas casas de juego siguieran en tan sucia como denigrante labor.

Bien puede el pueblo dar un voto de confianza á D. Indalecio Miquel, que ha querido librarnos de un vicio tan funesto.

El corresponsal.

Unión Republicana de Valencia

Bases para la reconstitución del partido que serán discutidas en la Asamblea del día 30 de Enero de 1916.

(Conclusión)

REGLAMENTO

para el régimen interior de la Junta Municipal del partido de Unión Republicana de Valencia.

Capítulo 1.º—De las sesiones.—1.ª La Junta municipal celebrará sus sesiones en el centro del Partido titulado Casa de la Democracia.

2.ª Se celebrarán sesiones siempre que á juicio de la presidencia lo reclamen los intereses políticos del partido ó cuando lo soliciten

por escrito la tercera parte de los vocales. 3.ª Para que pueda celebrarse sesión se necesita la asistencia de la mitad más uno de los que componen la Junta, pero si en alguna sesión no hubiera suficiente número para acordar, se citará de nuevo para dos días después, y los concurrentes podrán tomar acuerdo cualquiera que sea número.

4.ª Las sesiones serán públicas. Sólo tendrán el carácter de secretas cuando por la delicadeza de los asuntos á tratar así lo acuerde la mayoría.

5.ª Las sesiones durarán tres horas como término máximo, pudiendo prorrogarse por el tiempo que la Junta determine, cuando la urgencia de los asuntos á tratar así lo exija.

6.ª La Junta Municipal sólo podrá ocuparse de los asuntos relacionados con la política de nuestro partido.

7.ª Las sesiones empezarán leyéndose el acta de la sesión anterior, y hallada conforme ó rectificada, según las observaciones que se hicieran, se autorizará en la forma debida.

8.ª En las actas ha de expresarse siempre si la sesión fué ordinaria ó extraordinaria, la fecha del día en que se hubiere celebrado, y al margen el nombre de los vocales que hubieren concurrido.

9.ª La Presidencia de las sesiones corresponde al presidente elegido por la Junta, y en su defecto, al primer ó segundo vicepresidente por riguroso turno.

10.ª Corresponde al presidente: 1.ª Abrir y levantar las sesiones.

2.ª Dirigir el orden de las discusiones, señalando los asuntos que deban tratarse.

3.ª Conceder la palabra por el turno con que se haya pedido.

4.ª Llamar al orden á la cuestión á los vocales que fallen al primero ó no se coneren á la segunda. En el caso de llamar al orden ó á la cuestión á un señor vocal por tercera vez, podrá retirarle la palabra, consultando á la Junta si debe ó no continuar en el uso de la misma.

5.ª Adoptar cuantas medidas sean necesarias para conservar el orden en las sesiones.

6.ª Cuidar de la puntual observación de este reglamento, y de que las frases vertidas en las discusiones no pueden ser ni remotamente inconvenientes ni ofensivas á ningún señor vocal, ni á cualquiera otra persona.

11.ª Si el presidente quiere tomar parte en una discusión dejará la presidencia, no volviendo á ocuparla hasta que se haya votado el asunto que se discute.

12.ª No impide que el presidente pueda siempre que lo estime oportuno hacer las aclaraciones ó observaciones que juzgue convenientes respecto á los puntos de que se trate.

13.ª Las obligaciones del secretario, por lo que respecta á las sesiones y sin perjuicio de sus derechos como vocal, son las siguientes:

1.ª Hacer las convocatorias en nombre del presidente por medio del órgano del partido

ó remitiendo las papeletas á los señores vocales.

2.ª Asistir con voz y voto en todas las sesiones de la Junta para dar cuenta de los asuntos en la forma y orden dispuestos por el presidente.

3.ª Redactar el acta de cada sesión, procurando hacer constar el momento en que entraron en el salón los señores vocales que no estuvieron al principio de la misma, leerla al comienzo de la inmediata, hacerla transcribir en el libro correspondiente y cuidar que estos trabajos se lleven con toda pulcritud.

4.ª En ausencias y enfermedades del secretario hará sus veces el primero ó segundo vicepresidente, por riguroso orden.

5.ª De las discusiones.—11.ª Todo asunto sobre que haya de resolverse la Junta, será primero discutido y después votado.

12.ª Antes de entrar en la discusión de cualquier asunto, se discutirán y votarán las proposiciones y enmiendas referentes al mismo.

13.ª En la discusión de un asunto podrán hacer uso de la palabra tres vocales en pro y tres en contra.

14.ª Consumidos los turnos del reglamento, no se permitirá ya á nadie el uso de la palabra sobre el mismo asunto.

15.ª Los señores vocales que hayan pedido la palabra, bien en pro bien en contra, harán uso de ella una sola vez y otra para rectificar brevemente, pero si no hubiera más que un señor vocal que hablase en uno ú otro sentido, podrá verificarse hasta tres veces.

16.ª Se entiende acordado lo que voten la mitad más uno de los vocales.

17.ª Las votaciones podrán ser por aclamación nominal ó secreta, según lo acuerde la misma Junta.

18.ª Si en alguna votación resultara empate se repetirá en la misma sesión y si aquél se reprodujera, se decidirá con el voto del que presida.

19.ª Bajo ningún pretexto podrá abstenerse de votar ningún individuo de la Junta, siempre que se halle presente.

20.ª Cualquier vocal tendrá derecho á explicar los fundamentos de su voto y hacer que conste en acta en el modo y forma que juzgue conveniente, cuando su opinión haya quedado en minoría.

21.ª Los vocales de la Junta podrán hacer que conste su voto en pro ó en contra, respecto aquellos acuerdos en cuyas votaciones no hayan tomado parte, pero sin admitirse manifestación alguna, ni computarse este voto para alterar el resultado de la votación.

22.ª Empezada una votación no podrá interrumpirse bajo ningún pretexto.

De la Jefatura,

El partido de Unión Republicana.

Estas bases podrán ser modificadas ó sustituidas por otras durante los debates de la Asamblea.

Sucesos

Cayó en la ratonera.

Miguel Martí Torres iba ayer tarde pensando donde podría dar el golpe, cuando acertó á pasar por frente á una de las crias establecidas con ocasión de la Feria. Y viendo á Manuel Bonet Plantado, que hallábase presenciando como el público se entregaba á los embites del azar, dijo: Este es mi hombre. Y, con gran cautela y no menos presteza, empujó manos y se apoderó del reloj que en el bolsillo llevaba Bonet.

Este no habíase dado cuenta. Podía, el ratero, repetir la suerte. Pretendió, pues, apoderarse del portamonedas. Tiró de la cadena. Pero Bonet Plantado asió el tirón, miró y vió que Miguel Martí hablaba sacado el portamonedas y el reloj del bolsillo. Presto se abalanzó contra el ratero, empuñándole á puñetazo limpio y rodando ambos por el suelo. Se armó el gran escándalo.

Una pareja de agentes de la autoridad se incautó del ratero, poniéndolo á disposición del Juzgado de guardia.

Miguel Martí Torres... mora en la Cárcel Modelo.

Conjunción Republicano-Socialista

Se convoca á los componentes de este Comité á la reunión que se celebrará hoy, á las nueve de la noche, en el Círculo Socialista, Padilla, 4, principal, á fin de tratar asuntos de gran importancia.—El secretario, Francisco Sanchis.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

25 de Enero de 1916.

Telegramas de la Península é islas Azores y de Madera.

Situación general.—Sigue el sistema de altas presiones, con buen tiempo general, registrándose las mayores (776 milímetros) sobre el centro de la Península. Sopla el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Categoría E. (Equilibrio).

Más datos de lluvias del día 23: Alca (La Murta), 2,4 milímetros; Barcheta, 0,3; Locha, 20,4; Montichelvo, 0,5.

Temperaturas extremas: Valencia, 13 y 5; Teruel, 15 y 4 bajo cero.

3 tarde.—Y. M.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Taza Blanca.—Esta sociedad celebrará baile en su domicilio Gran Bar Nacional, Santa Clara P. S., mañana de 11,30 noche á cuatro madrugada.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios París. 90'15, vista, cheque bancario, de 88'50 á 89'35, ocho días vista, cheque comercial. 25'16. de 24'88 á 24'99, ocho días vista, cheque comercial. 4 por 100, serie A, á 75'30, amortizable 5 C. á 68'75.

DE ENSEÑANZA

En el Instituto General y Técnico se celebrarán hoy los actos académicos siguientes: A las diez, segunda convocatoria de Examen de Historia Natural; á la misma hora, ejercicio escrito del grado de bachiller, sección de Letras; á las diez y tres cuartos, segunda convocatoria de Ética y Rudimentos de Derecho.

Se han remitido á la superioridad, para la concesión de títulos de maestras, los expedientes de doña Adela Llacer García, doña María del Olvido Criado Manceb, doña Riqueta Colomé Bonavita, doña Rosa Segura Clougel, doña Consolación Olaso Iborra, doña Encarnación Fernández Corredor, doña Vicente Navarro Güiner y doña María Teresa Montero Pastor.

Han sido nombrados maestros interinos: De Monóvar, D. Pascual Serrano del Campo; de Algemesi, D. Ladislao Serra Serra, y de Arroyo Cerezo, doña Matilde Catalá Casanova.

Les ha sido denegado el traslado á las escuelas de niños y niñas de Benifayó de E. Pica á los maestros de Carlet y Alcossebre, D. Salvador Martínez y doña Concepción Jordá.

Espectáculos

Teatro Principal.—A las 8 y 9: La Favorita.

Teatro de la Princesa.—A las 8:30: La Revoltosa. A las 10:30: Senge moze. A las 10:30: El rido del príncipe (estreno) y Las nuevas letinas.

Apolo.—A las 8 y 9:30 noche: Cine y La Goyita.

Teatro Rusala.—A las 8 y 9:30: Cine.—A las 7 y 11:30: Cine y La Bibanita.

Olympia.—A las 8 y 9:45: Gran cine. «Minerador», último gran invento de la cinematografía, (exclusivo Olympia) y la hermosa y eminente artista Conchita Ledesma.

Trianon Palace.—A las 4 y 6 tarde y 10 noche: Grandes sesiones de circo por la notable compañía que dirige Mr. Willy Frediani.

Salón Cine Roma (San Vicente, 106).—Sesión continua de Cine á 4 tarde á 12:30 noche.

Circo Regis.—A las 6 tarde 9:30 y 11 noche: Grandes sesiones acrobáticas.

CONSULTA

sobre enfermedades del embarazo y propias de la mujer asistencia á partos con todos los adelantos científicos é higiénicos por la fisióloga con real título doña Antonia Chirivella Ofrece su nuevo domicilio, Calle Hospital, 10, entresuelo.—Valencia.

'Lo Inconcebible'

Grandes existencias de calzado de todas clases todo suela, costido, desde lo más económico hasta lo mejor que se fabrica. Últimos modelos de las mejores fábricas, casa especial, para caballero, á 10'50 pesetas par, marca IDEAL para señora á 8'50 pesetas par, con 26 modelos diferentes. No comprar sin antes visitar la casa, para convencerse de las gacetas y precios, verdaderamente INCONCEBIBLES.

Gran bazar de calzado San Vicente, 111 y 113 (frente cine Roma)

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA ARTÍSTICA

Lámpara Osram, á 1'60 pesetas; Wotan, Z. Costi, Wolfán y otras marcas, á 1, 1'10, 1'25 y 1'30; Lámparas nitrogenadas de 6 á 60 bujías, á 1'60 pesetas.

Reformas y restauraciones en toda clase de lámparas. Calle de Barcelona, número 9

GRITZNER

Máquinas para coser y hacer calceta Bicycletas y motocicletas "Máquinas parlantes".—Discos de todos precios A plazos desde 10 pesetas mensuales Automóvil "SAXON" de 4.750 ptas. J. Puig de Aberia, Pl y Margall, 14, bajo, teléfono n.º 48 Valencia. Hay una motocicleta para la venta de 4 HP. con tres cambios de marcha y desembrague, por pesetas 1.550.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

Hijos de Nogués

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

TOS-CATARROS-ASMA

Reumáticos - Gotosos! Nuestro alivio lo conseguiréis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, formando el específico ideal (una sola caja).

DENTADURAS

Se necesitan aparadoras y aprendices en la fábrica de calzado, calle de Villena, 3.

FOSFO-FITO-KOLA ALIÑO

PREPARADO DE GUSTO EXQUISITO y agradable á los niños

Frasco grande, 5 PTAS. Frasco pequeño, 2'75 PTAS.

La mejor medicación fofosforada

Anemia, Escrofulismo, Debilidad y Neurastenia

EL MEJOR RECONSTITUYENTE, por entrar en su preparación el fósforo extraído de las semillas de los cereales, que es el más asimilable

Venta en las principales farmacias y droguerías de España

ESPECIALIDADES DE LA FARMACIA DEL DR. ALIÑO

Odontálgico Aliño.—Frasco, 2 pesetas; tubito para tres curas, un real.—Para curar toda clase de dolores de muelas.

Jarabe depurativo.—Frasco, 2'50 pesetas.—El mejor depurativo.

GRANULADOS Fosfolito Aliño.—Frasco, 4 pesetas.—Fósforo orgánico de semillas de los cereales.

Fosfo-Fito-Quina Aliño.—Frasco, 5 pesetas.—Fósforo orgánico de semillas de los cereales y quina.

Poli-glicero-fosforatos Aliño.—Frasco, 2 pesetas.—Glicero-fosforatos de cal, sosa, hierro y magnesia.

Para pedidos al por mayor: Farmacia Vda. del Dr. Aliño, Mercado, 52, Valencia

LABORATORIO DE ESTERILIZACION Preparación escrupulosa de toda clase de fórmulas, sueros y soluciones inyectables Material completo y moderno de curación para operaciones quirúrgicas TELÉFONO NÚMERO 385

BORDADOS : PUNTILLAS : CUELLOS

BOTONES

Cintas : Adornos : Géneros de punto Mercado, 4

EL PALLETER

POR FIN DE TEMPORADA líquida todas las existencias á mitad de precio Casa la más popular y acreditada de Valencia.

VAPORES COMBINADOS

Correos de África y A. Ferrer Poset Rms.

Para MARSILLA (directo) El vapor

BARCELÓ saldrá todos los sábados á las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Para CETTE (directo) Salidas todos los miércoles y sábados.

Nota.—Los pasajes sólo se expendirán hasta las tres de la tarde. Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Poset y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono 2.051, Gerón.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES El vapor Santa FLORENTINA cargará el día 29 de Enero.

Para LIVERPOOL El vapor AURORA cargará el día 29 de Enero.

Para BRISTOL y GARDIFF El vapor FRANCISCA cargará el día 29 de Enero.

Para NEWCASTLE El vapor FORDENVORE cargará el día 29 de Enero.

Para NEW-YORK El vapor VENEZUELA cargará el día 29 de Enero.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM El vapor DIANA cargará el día 29 de Enero.

Designaciones: RIES y COMPAÑIA.—Colón, 22.

A los taberneros y bodegueros

Hay para la venta importante cantidad de botellas de diversos tipos, barriles, garras de 5 y 10 litros de vidrio, depósitos para aceite, estanterías, mostradores y cuanto acceda al ramo de tienda de vinos y uvas.

Razón: Nave, 3, entresuelo.

Pintores de abanicos

Se necesitan oficiales y aprendices. Calle Palliser, número 12, 1.º

Portería

La desea un matrimonio joven, y sin familia, y con antecedentes honrosos. Razón: Morjas, 15, bajo.

A las señoras

Se les recomienda visiten los entresuelos de la calle de la Sangre, 15, frente al Ayuntamiento, en donde se han recibido géneros de ocasión y oportunidad en saldos muy económicos que conviene aprovechar en estas circunstancias, cuando todo está tan caro.

Por 12 pesetas Pieza de 20 metros de Nansú fino. Por 9'50 Pieza de 20 metros de grano de oro ó Princesa. Por 15 Pieza de 20 metros de flor algodón ó lienzo familia. Por 12'0 Media docena sábanas y tres almohadas. Por 10 Un juego cama, dos sábanas, una almohada. Por 18 Un juego interior de batistas con encajes. Por 15 Un juego cortinas y almohadón bordado. Por 6 Un tapete bordado para mesa comedor. Por 35 Un cubrecama, damasco seda; un paño, caballero, 1 peseta; Cam's sa señora, 1'00; Sayas satén, 2 pesetas; Cam's sa Género blancos en todas calidades, 1'00; Paraguas, Peletería, Calzado, Sedería negra y color, precios anteriores; Velos de Chantilly, desde 1 peca, 2'50; Artículos de lana negra para luto, precios de antes.

NOTA.—200 manteles para mesa comedor, que liquidamos á 1 peca. Hay también retales sobrantes de la temporada.

ACADEMIA "MARTI" DE CORTE Y CONFECCION

bajo la dirección de la profesora doña MARINA GURREA

Clase especial de 7 á 9 noche para MODISTAS Y COSTURERAS Calle Don Juan de Austria, 36, entresuelo derecha